

湖北省保康县尧治河村坚持走绿色发展之路

村民坐在家中“卖”风景



尧治河梨花山自然美景

这里平均海拔超过1600米,曾经因为山高谷深交通不便,成为鄂西北的“极贫村”。而如今,这里已经是“两山”实践创新基地,是景美物丰的“中国山区幸福村”,这里就是湖北省保康县尧治河村。

以“每一寸土地都很美”为发展定位,在各级党委、政府的领导下,尧治河人大胆探索中,走出了一条让绿水青山流淌银、美村富民的新路子。

建立“三三制”坚持党建引领绿色发展

学习型、创新型、开放型和服务型党组织建设是尧治河村成功走向绿色发展的基本保证。村党委坚持开放学习、民主协商、党务村务公开、广泛实行民主集中制和全心全意服务群众,让尧治河人的思想认识、管理水平、专业知识始终与时代同步、深刻认识到“绿水青山就是金山银山”理念的重要性。

尧治河村在各级党委、政府的正确领导下,始终坚持党建引领经济社会发展,坚定不移发展集体经济、生态经济,实现共同富裕,坚持廉洁自律,积极探索,建立了“三三制”,即党组织、村民自治组织和集体经济组织“三位一体”;党组织会议议事、村民(代表)大会定事、村民委员会理事“三会治事”;干群联动、工农联建、村企联创“三联共建”的党建新模式,有力地加强和改进基层党组织建设。

从“创穷根,奔富路”的修路开矿到现在,尧治河村不断改变单一依靠村内磷矿开采的发展模式,采



尧治河村景区柏油路



在矿渣填埋基础上建起的日月广场



尧治河磷矿1140井口



矿区变景区

取多种经营合作方式,实施“向外扩张战略”,收购县属国有5座电站和楚翁泉酒业公司,取得县内多处磷矿采矿权,新建马桥湾磷化工产业园,与中国工程院、中国科学院联合组建了尧治河院士专家工作站,开展产学研活动,致力于“5R”矿业循环经济和PM_{2.5}治理研究,有力推动了尧治河村绿色发展。

“干部由群众监督,干好干坏群众说了算。”尧治河村党委书记孙开林给每家每户赠送一本《民法典》,并在《村民自治章程》中突出山林植被保护的重要意义,做到了家喻户晓,人人皆知,人人参与,全民遵守,真正用制度推动乡村治理进程,打造和谐文明幸福的全国生态文明村。

矿区变景区“两山”理论落地生根

在1988年开矿前,村民人均年收入不足300元,生活极度困苦。磷矿让尧治河村摘掉了穷帽,并由全县的极贫村变成首富村,但同样也是磷矿,差点毁了尧治河的绝美山水。

“只有在保护好生态环境的基础上开发矿产资源,最大限度恢复和留住尧治河的绿色,让大矿区变成大景区,才能给子孙留活路。”孙开林谈到如何让村子绿色致富时,深刻认识到了绿水青山就是金山银山的重要性,决心从矿区治理着手。

实施生态恢复治理,是矿区治理的基础。尧治河村先后关闭15个露天开采矿点,8家矿粉厂,3家想入村投资的企业因环境问题被否决;累计投入2.8亿元,对生态破坏严重的地块重点实施水土治理,植被恢复和植树造林,建起了功能各异、各具特色的生态苑、环保苑、节约苑、和谐苑等“四苑”。目前,全村生态环境恢复率达到92%。

实现磷矿转化增值,推动企业绿色转型。近年来,尧治河村与中国工程院、中国科学院及大专院校建立深层次合作关系,挂牌成立了磷化工新产品研究中心、院士专家工作站,现已获得包括治理雾霾在内的5项国家专利,为尧治河村企业绿色转型奠定了基础。尧治河村还在十堰等地开办货场,按照环保标准建起了6家矿粉厂和一个年产15万吨的大型配矿厂,实现资源有效利用和转化增值。

把旅游建成支柱产业,真正实现矿区变景区。2013年以来,尧治河村先后投入5亿多元建设景点及配套设施,树立了“村在园中、厂在绿中、房在花中、人在景中”的特色形象,并在境内四大谷26峡建了景观67处。

同时,还将废弃矿洞改造成地下景观,利用矿渣填平沟壑,建成了农耕文化博物馆、中国磷矿博物馆等。这些因势利导的创意场馆建成后,与尧治河村、老龙宫、太极养生馆相辅相成,成功打造出3个国家4A级景区。

村民陈安梅今年56岁,自2010年起,从山顶搬迁到集中安置点后,就利用自家小洋楼开起了农家乐,现已过上了富裕生活。陈安梅说,除了每年从村集体企业分得10万元左右红利,农家乐还有30多万元纯收入。

现在,三个国家4A级景区每年接待游客60多万人(次),旅游收入达两亿多元,旅游等第三产业产值比重逐年攀升。

居民区变景区 生态环境催生生态经济

尧治河村富起来后,投资8000多万元着手改善村民的居住和生活环境。经统一规划和设计,160多幢整齐精致的“别墅洋房”在青山绿水间拔地而起,且文体设施、卫生室、福利院一应俱全。近年来,尧治河村又对136公里村级公路进行了拓宽刷黑,对生活污水处理管网和垃圾处理系统进行了优化改造。先后投资2000万元建起了5座污水处理厂和两个垃圾处理厂,配备新型垃圾桶、垃圾箱和村庄保洁员,并成立村环境卫生协会和文明储蓄所。以“三日一检查、一月一评比”的工作方式,让“家家讲卫生、人



新龙门口小区



矿山公园



农家乐

人抓环保”的绿色生活理念在村民心中生根发芽。同时,为了将优质环境资源转化为经营创收资源,尧治河村依托“十个一”文化工程,将别墅群打造为民宿样板间,发展农家乐和小花园、小菜园、小菜园、小药园、林下经济、农业生态观光园,把生态环境变成生态经济。

为了保障经济发展的平稳运行,村委会以10个专业协会的自治组织和其他26个企业组织为抓手,实现村委会在乡村治理上的有效覆盖和源头掌控。同时把尧帝文化、中国优秀传统文化与红色文化有机融合,结合尧治河村特色文化,让村民心中有信仰,精神有力量,充满正能量,树牢“三观”,不断引领党员干部群众提高思想认识、转变工作作风、养成自觉行动。

尧治河村不仅把农户变成乡村旅游链条上的经济服务单元,还让村民入职、入股村办企业,实现了就地就业,共同获得发展收益,同时,还为周边村庄提供帮助,朝着共同发展、共同富裕的道路前行,实现了“坐在家中‘卖’风景”的愿望。把绿水青山变成了真正的“金山银山”。

山区变景区 绿色发展助建生态文明

尧治河村的美好梦想正逐步实现,把“山区建成景区”,让绿色生活托起村民们的幸福生活。

位于尧帝神峡景区的尧治河1140主平洞矿洞,占地30余亩,2012年开建,至今矿洞里机器轰鸣、洞外的运输卡车来来往往,每年这里的出产量达40多万吨。即便是如此繁忙、点石成金的生产工地,也在“变绿”的道路上奋力向前。

矿洞口对面是经土地平整和回填废石、废渣后,建起的占地10万平方米的磷矿公司办公楼、矿工住宿楼。而楼房一侧是利用处理达标的废渣建的一个景点——“喊泉”。为使游客放心,尧治河村聘请有资质的专业部门对水源水质及氧离子含量进行检测,并将结果制成文字标识牌、说明牌,使富有科学依据的检测数据成为尧治河村良好生态环境的有力见证。为使生产设施与四周苍翠的青山相映,无论是矿井口,还是住宿楼,都是飞檐斗拱、古色古香的传统建筑,置身青山绿水间,感受到的已经不仅仅是一种造型之美,更是一种文化之美。

“尧治河村处于高寒山区,但在绿色发展上,也有无可比拟的生态优势和资源优势。”保康县县长冯玉波表示,下一步保康县将进一步优化升级尧治河核心区景区景点,精心打造旅游精品路线,着力构建以县城为龙头、以核心区为依托、以美丽乡村为支撑、以凤凰廊道为组带的生态文化旅游目的地。

尧治河村生态文明创建历程,正是湖北省近几年来稳步推进生态文明创建工作的一个缩影。

近年来,湖北省大力推进生态文明建设示范区创建,将生态文明示范区创建作为湖北生态省建设的有效载体和抓手,鼓励和推动各地积极探索生态文明建设多种形态,践行“绿水青山就是金山银山”理念,已成功建成12个国家生态文明建设示范市县、3个“两山”实践创新基地,32个省级生态文明建设示范市县、620个省级生态乡镇、5317个省级生态村,生态文明示范区创建工作已跻身全国第一方阵。

在不久的将来,像尧治河村这样充满诗意的优美乡村将会在荆楚大地上竞相开放。

章单伟

他曾是一名民办教师,即将“民转公”时,为了让全村人脱贫,毅然放弃“公家饭”,当起了村里的“领路人”。

他曾在雪后寒冬,身先士卒,带领村民在悬崖峭壁间,凿出一条“致富路”,让村里丰富的磷矿能够运出大山。

他曾坚持不懈,经过30多年的艰难创业,使人均收入不足300元的极贫村一举跻身“中国十大幸福村庄”、“国家生态旅游示范区”……2020年全村人均纯收入6.8万元,工农业总产值46亿元,实现利税4.2亿元。

他,就是中共十七大代表、全国人大代表,获得全国劳动模范、全国优秀村官、全国新农村建设十大模范带头人等多项荣誉的湖北省保康县尧治河村党委书记、村主任——孙开林。

谈起孙开林,让人印象最深刻的是他的大智慧和大气魄。能让村子脱贫致富的村官不少,但是能做到经济建设和环境保护两手抓、两手硬,在经济大幅提高的基础上,同时让生态环境还能得到有效保护的村官并不多。

2019年,尧治河村被生态环境部评为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,这一荣誉的获得是对尧治河村良好生态环境、人居环境的充分认可。

在孙开林的心中,只有坚持可持续发展才是真正的致富路。

“不能断了子孙的路”

尧治河村位于高海拔地区,在1988年以前,全村不通公路、不通电,人均粮食不足300斤,人均收入不足300元。

当时,正在当民办教师的孙开林,毅然放弃了正在办理的“民转公”指标,回村当上了矿长。为了修路,他不顾妻子的反对,拿出准备盖房子的4000元钱作为修路开矿的铺地资金。

修路没钱请技术员,他就和大伙翻山越岭,用竹竿估摸着测量线路。开工那天,冰天雪地,寒风刺骨,刚开始大家都放不开手脚,战战兢兢,他咬咬牙大声喊道:“要苦先苦党员,要死先死干部”,他第一个腰系绳子,跳下悬崖,吊在半空中打眼放炮。大家在他的带领下,都跟了上来,一根无形的绳子把全村干部群众的心拴在了一起。

经过两个多月的日拼夜战,终于凿通了通往第一个矿点的6公里公路。20多年来,他带领尧治河人凭着蚂蚁啃骨头的精神,修通130多公里公路。

靠开矿尧治河人终于走出了贫困,腰包也慢慢的鼓起来了。孙开林却在思考着:“磷矿是不可再生资源,更是稀缺资源,总有一天会采光。我们现在吃的是子孙饭,开采矿石不是能持久发展的路子。”孙开林带领村民开会研究“治山”,并提出转型发展的思路。

从2013年起,尧治河村陆续关停了15个露天开采矿点、8家矿粉厂,并投入5亿多元进行矿区修复,建设景点及配套设施,开始发展生态旅游业。

将三区建成景区

尧治河村地处保康县、神架架和房县三县(区)交界处。全村两个居民小区,160多户、640多人。版图面积33.4平方公里,耕地面积700亩。

“山大梁子多,出门就爬坡”“四月雪、八月霜”是这里自然环境的真实写照。

如何依托得天独厚的自然资源,探索出一条适合高寒边远山区的发展新路,孙开林经过深思熟虑提出了“把山区建成景区,矿区建成景区,居民生活区建成景区”的三区融合建设发展思路。

这一极具战略眼光的创举,由设想到设计,由口号到行动,由安排到落实,经过几年的探索摸索,村里的基础设施建设日臻完善,公共设施配套不断提升,美化、绿化、亮化逐渐全覆盖,一个全域旅游的格局正在形成。村里的供水工程、长岭至石草坪公路工程、绿色矿山建设等都取得了看得见、摸得着的喜人变化。

同时,在孙开林的主导和倡议下,他们又着重研究涉及企业、村庄、员工、村民各类制度设计以及涉工、涉农、涉景、涉文的具体标准。在标准制定上注重切合实际,遵循能应用、会应用、很管用原则,不搞高大上或假大空。

在制定山区变景区标准时,从交通设施全覆盖、指示牌、路标配套、路灯配套、河沟、小溪清洁程度,菜园、野外无白色黑色污染等细节上认真考虑,既让老百姓看得懂、听得懂,又能让村民接受并做到。

同时,加快推进矿洞建设,对废弃矿洞进行规划设计,把矿洞打造成防空洞、白酒洞藏等若干个博物馆,让游客在别有洞天的矿洞里与与众不同的特色体验,使之成为旅游景点。

引导村民践行绿色低碳生产生活方式

尧治河村不断探索和实践“绿水青山就是金山银山”理念,尝试用“空气”换“人气”,用“人气”换“财气”,实现经济与生态“双赢”的目标。

以前,尧治河的村民是西山上上一户,东山上上一户,居住得很分散,交通



坚持可持续发展才是真正的致富路

记尧治河村绿色致富带头人孙开林

喻妙

中国山区幸福村